

以钉钉子精神推动代表工作高质量发展

——专访云南省漾濞彝族自治县人大常委会主任陈定伟



陈定伟

漾濞彝族自治县人大常委会高标准规范化建设“家站室”，全县实现“1+9+66+N”人大代表活动阵地全覆盖；积极组织各级人大代表进“家站室”活动，组织人大代表集中视察、专题调研、执法检查等活动共120余人次，推动漾濞经济社会高质量发展；高度重视代表意见建议办理工作，2024年人代会期间125件代表建议实现100%面商答复与满意率；出台《漾濞彝族自治县人民代表大会代表履职管理办法(试行)》，确立人大代表向选民报告履职情况制度，接受选民监督与测评；不断增强服务保障意识，从学习培训、经费保障等方面为人大代表提供更加高效优质的履职服务；挖掘人大代表履职风采，加强基层人大代表履职宣传，营造人大代表履职良好氛围。

访谈

1

坚持高位推动 抓好阵地建设

2024年8月15日，漾濞彝族自治县人大常委会组织各乡镇人大主席团、人大常委会代表工委深入漾濞镇、顺濞镇等地的人大代表联络站，就使用情况开展现场观摩学习。随后，组织召开全县人大代表工作暨代表活动阵地规范化建设推进会，推动全县人大代表活动阵地规范化建设。陈定伟表示，近年来，漾濞彝族自治县人大常委会把代表活动阵地规范化建设作为人大重点工作之一，坚持高位推动，在代表活动阵地“建、管、用”上持续发力。研究设立4位常委会副主任为责任领导，9个专委会分别督促指导代表工作站、代表联络室，根据省、州人大常委会工作要求，按照“十有(有固定场所、有统一

牌子、有办公设备、有代表专栏、有工作制度、有活动开展、有工作台账、有信息平台、有学习资料、有专人管理)”标准规范化建设。截至目前，漾濞彝族自治县已高标准规范化建成县级代表之家1个，改造提升乡(镇)代表工作站9个，改造提升村(社区)代表联络室66个，建成法律专业人大代表工作站1个，实现“1+9+66+N”人大代表活动阵地规范化建设全覆盖。运用信息技术完善代表线上活动阵地建设已成为代表工作新常态。陈定伟介绍，根据省、州人大常委会代表工作要求，健全完善“云南人大代表履职服务平台”建设，线上平台已成功录入县级人大代表、乡镇人大代表信息，县级“代表之家”、乡镇“代表工作

站”、村级“代表联络室”信息，“家站室”制度、代表活动、工作动态、群众留言等信息，做到线下有活动、线上有记录。为形成示范引领效应，漾濞彝族自治县统筹安排资金，确定漾濞镇抱荷岭村、顺濞镇顺濞村、富恒乡罗里密村为州级代表联络室示范点，确定龙潭乡龙潭村、瓦厂乡瓦厂村等9个村级代表联络室为县级代表联络室示范点，各补助建设经费1万元。群众在哪里，民意在哪里，代表履职就在哪里。陈定伟说，漾濞彝族自治县人大常委会积极组织各级人大代表进“家站室”活动，接待群众，广泛听取群众有关乡镇、农村发展的意见建议，发挥代表活动阵地联系群众、服务选民的作用。

2

健全工作机制 抓好履职活动

密切常委会同人大代表、人大代表同人民群众的联系，是人民代表大会制度的内在要求，是人大工作活力之源，是代表履职尽责之基。陈定伟表示，漾濞彝族自治县坚持以人民为中心，完善县人大常委会相关制度，切实加强常委会组成人员同人大代表、人大代表同人民群众之间的联系。建立健全代表列席人大常委会会议、召开列席代表座谈会、专门委员会和工作委员会对口联系代表等工作机制，2024年邀请省、州、县人大代表列席县人大常委会会议40余人次，召开列席代表座谈会2次，常委会领导面对面听取代表意见建议，代表参与常委会工作的广度、深度不断拓展。2024年7月22日，漾濞彝族自治县人大常委会组织部分人大代表深入鸡街乡新寨村、鸡街村、菜白村实地视察鸡街等5个光伏项目和阿里郎220千伏开压站建设情况；2024年9月10日，组织开展大理大钢年产45万吨合金钢产能置换项目投产情况专题调研，深入大理大钢钢铁有限公司实地调研；2024年11月5日，组织部分人大代

表，深入顺濞镇、漾濞镇等地，对全县“四好农村路”建设情况开展集中视察……陈定伟说，像这样的集中视察、专题调研、执法检查等活动，2024年，漾濞彝族自治县人大常委会共组织开展了120余人次，通过不断丰富代表活动的内容和形式，推动人大工作高质量发展，推动漾濞经济社会高质量发展。依法提出意见建议，是代表行使权利的重要形式，办理代表建议，是尊重代表权利和人民权利的具体体现，如何做到建议“提得准”和“办得好”并重？陈定伟说，县人大常委会坚持把好代表建议质量关，并及时召开人大代表建议交办工作会议，将2024年县人大代表在大会期间提出的125件建议及时交由县政府及其相关部门(单位)研究办理；并将甄选出“关于全面推行和落实村级组织双岗制制的建议”等10件重点督办建议由县人大常委会主任、副主任和县政府副县长领衔跟踪督办，其余115件由常委会副主任和专委会负责同志跟踪督办，确保代表建议事事有回

音、件件有着落。截至2024年年底，125件建议按规定时限圆满完成办理任务，代表建议答复面商率和满意率均达100%。2024年12月10日，在箐口村，陈定伟向村民述职汇报自己一年来的学习、履职等情况，汇报结束后，接受选民无记名民主测评。陈定伟告诉记者，此次述职评议源于县人大常委会2024年制定出台的《漾濞彝族自治县人民代表大会代表履职管理办法(试行)》，根据办法规定和要求，人大代表要向原选区选民或原选举单位报告履职情况，并接受选民测评。据统计，2024年，共有18名县人大代表走进选区向本选区选民(代表)述职评议，切实增强了人大代表履职为民意识、能力和水平。“人大代表是一种责任，是广大选民的负责人。”陈定伟说，人大代表述职评议，进一步增强了人大代表的责任意识和服务意识，促进了代表与选民之间的沟通与交流，进一步激发了被评议代表履职责任的热情，夯实了人大代表工作基础。

3

聚焦服务保障 抓好履职管理

学习培训，是提升代表履职能力、提高代表工作整体实效的重要途径。漾濞彝族自治县坚持以学为先，聚力代表素质提升，自2022年以来，先后举办代表履职能力专题培训、学习党的二十大精神、学习党的二十届三中全会精神等专题培训班3期，累计培训县人大代表和人大工作者300余人次；组织县人大代表和人大工作者赴保山市、玉溪市、红河州等地考察学习100余人次；积极选派县人大代表和人大工作者参加省、州人大常委会组织开展各类学习培训活动，共计50余人次参加了学习培训。“通过专题培训、赴外考察学习等方式，代表素质有了新提升，代表履职能力得到新增强。”陈定伟说，2025年，要坚持“请进来”与“走出去”相结合，把强化代表学习作为提升代表履职能力的主要抓手，开展代表初任培训，开展小班制、集中式、专题式培训，组织部分代表赴外省市及省外交流考察学习，对标先进学经验、促提升，不断拓宽代表履职视野，有效激发代表履职活力，切实提升代表履职能力。

服务保障更有力，代表履职更有为。为服务保障好人大代表履职，漾濞彝族自治县人大常委会坚持尽力而为、量力而行，着力加强代表经费保障，严格按照相关规定要求，全面兑现代表联系人民群众交通通信补助每人每月200元。主动谋划，积极汇报，年内争取到省、州人大代表工作相关资金40余万元，并将纳入县本级财政预算14万元代表工作经费督促协调落实到位，保证代表活动经费逐年增加，把县人大常委会对人大代表的关心和尊重落到实处。

漾濞彝族自治县人大常委会高度重视履职宣传，坚持“典型引路法”，深入挖掘代表走访选民、收集意见、提出高质量议案建议等履职细节，依托中央和省、州、县人大主流媒体和“七彩云端”“掌上漾濞”“漾濞人大公众号”以及代表履职服务平台等平台载体，多种方式宣传代表依法履职、发挥作用的典型事迹，生动展现新时代代表践行全过程人民民主的实践风采。陈定伟介绍，余化丽、苏光珍、王娇、罗丽琴等12名省、州、县人大代表履职风采在中央和省、州人大媒体刊载，充分展示了漾濞彝族自治县各级人大代表在推动全县经济社会发展、改善民生福祉、促进社会和谐等多方面勇于担当、积极作为的靓丽风采。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步深化改革的重要一年。陈定伟表示，2025年，漾濞彝族自治县人大常委会将以习近平总书记在全国人民代表大会成立70周年大会上的讲话精神为指引，充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用，进一步汇聚推动漾濞高质量发展的强大动力；以“两个联系”为抓手，用好“家站室”平台，不断丰富代表活动内容和形式；持续在代表建议“提办督”上下功夫求实效，更好接地气、察民情、聚民智、惠民生，合力推动漾濞高质量发展。(本报见习记者 赵焯 通讯员 赵志辉)

牢记『五说』 提高履职能力

■ 姚宏科(陕西)

作为人大代表，履行职责应当合民意、达民生、顺民心，当好人民的代言人，这既是人民当家作主的应有之义，也是全过程人民民主的实践载体。贯彻新修改的代表法，人大代表必须始终坚持“五说”，以“五说”提高履职能力。

一是该说。习近平总书记强调：“民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。”我国各级人大代表由选民或选举单位选举出来，是民意的代表者。人大代表必须强化角色意识，自觉为选民和选举单位负责，会前做扎实的准备工作，通过调研、座谈、走访、视察、检查等形式，全面了解基层实际情况，深入掌握群众的急难愁盼问题，如实反映选民或原选举单位心声，准确表达人民意志。人代会上，人大代表要当好人民的代言人，替人民发声。

二是会说。人大代表审议各项工作报告，既是法定职责，也是代表能力、水平和责任心的体现。审议报告不仅仅是人大代表个人的意见表达，更是代表着选区或选举单位所有选民，是“众意”的代言者。不能把审议报告变成个人的工作汇报，也不能变为简单

的现场表态，更不能成为人大代表本人所从事系统、行业或者企业的职责宣讲和广告宣传。审议发言时要增强“共情”之心，时时考虑报告内容是否反映了大多数人的心声、回应了基层群众的关切和特定群体的诉求。只有心中时刻装着人民，时刻牵挂着群众的烦心事、操心事、揪心事，把群众冷暖融进自己心里，说出自己的真实感受，如此，自然能言之有物。只有讲出最真切的心意，才能在发言时避免枯燥和生硬，显得有血有肉、有情感有温度。

三是敢说。监督法赋予各级人大代表广泛的监督权，比如出席人代会、审议工作报告、提出议案和意见建议等，都是监督的具体形式。人大代表履职过程中要敢于提出具体的监督意见，进行有实质内容的发言。比如审议报告时考量总结工作是否全面，部署工作是否有力，语言表述是否严谨准确，需不需要进一步修改完善等。征集代表议案和意见建议时，该提的工作议案、询问、质询等要敢于提出来。只有敢说，才能保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权真正落实。

四是常说。人大代表要自觉践行“两个联系”，深入做好联系人民群众工作。各级人大代表要成为宣讲员，自觉讲好党的路线方针政策，讲好人民代表大会的制度设计，努力宣传阐释践行全过程人民民主的人和事，使人大制度鲜

活生动。人大代表要时时发声，把人大会议精神传播到千家万户，决不能会上一言不发、会后一声不吭。要把宣传贯彻执行人代会会议精神融入日常工作，时时讲、处处讲、事事讲。通过广泛组织宣讲会、开展代表视察、强化代表联络站建设、参加有关活动、列席有关会议等，使人大代表履职时时“满格满电”，真正坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，把这一制度的要义和伟力传播到各群体、各层级，以此统一思想，凝聚力量，真正达到团结鼓劲、干事创业的目的。

五是说到做到。人大代表是一个职务，更是一种责任。各级人大代表既要成为理论上的先觉者，更要成为行动上的先进者。人大代表是选民或选举单位选出来的，更是自己干出来的。代表履职既要“说”得精彩，更要“干”得出彩，每一名人大代表首先是实干家。必须坚持知行合一，努力做好本职工作，在实践中发挥先锋模范作用。要带头遵守宪法法律，带头维护党中央权威，带头落实人代会各项决定，要求普通群众做到的，人大代表首先要做到。坚持率先垂范、躬身实践，既要成为贯彻人代会精神的先行者，也要力争成为工作中的标杆和生活中的模范。通过每一名代表的敬业、实干、拼搏、奉献，为人民代表大会制度这项根本政治制度增添光彩。

选民如何参加人大代表的投票选举(二)

领取选民证

选民资格确定后，选举委员会决定采用凭选民证领取选票参加选举的，由选举委员会统一制作选民证，由选区工作组负责向选民颁发。选举委员会决定采用凭身份证领取选票的，可不发选民证。

参加投票选举

投票选举是整个选举过程的核心环节，也是选举活动中程序性和技术性最强的环节。投票环节成功与否，直接关系到人大代表能否顺利产生，关系到整个换届选举工作能否圆满完成。

作为选民，可以亲自填写选票并把选票投入投票箱，也可以委托自己信得过的选民代表代为投票。代为投票的选民应按委托人的意思进行投票。

实践中，选民参加选举投票，有投票站、选举大会、流动投票箱三种方式。前两种方式是主要的，最后一种是补充。根据选举法规定，因患有疾病等原因行动不便或者居住分散并且交通不便的选民，可以在流动投票箱投票。

选民在领取选票后，在写选票前，应弄清楚应选名额、候选人情况。填写选票，应当规范，不要书写不清楚。选民填写选票，可以在秘密写票处填写，也可在其他地方填写。除委托投票外，选民应亲自投票。

选民应在规定的投票时间投票。如果投票时间结束，选民即使没有投票，也不得投票。投票结束后，监票、计票人员应当立即封闭票箱。

确认代表候选人当选

确认代表候选人当选与否的基本依据或者法律依据是代表候选人是否获得参加投票的选民过半数的选票。一般情况下，获得参加投票的选民过半数的选票，则当选为人大代表。但是，如果获得过半数选票的代表候选人的人数超过应选代表名额时，法律规定此种情况下在代表应选名额内以得票多的当选。如果获得过半数选票的代表候选人的数

超过应选代表名额，且遇到票数相等不能确定当选人时，则应当就票数相等的候选人再次投票，以得票多的当选。再次投票的，不过半数者为前提，只简单地以得票数多者当选。如果获得过半数选票的当选代表的人数少于应选代表名额时，不足的名额应当另行选举。

宣布选举结果后，应由监票、唱票、计票人填写选举结果报告单，以选区工作组的名义，上报选举委员会审核。经选举委员会审核符合法律规定的，以选举委员会的名义，按选区于投票选举当日或次日用公告形式公布当选代表名单。(选自《人大代表怎么当》一书)

履职课堂